  大山國小  臺灣有多少座電力廠？ 教學活動設計（三年級）
	教學科目
	數學領域
	教學主題
	分類與統計圖表
	教學時間
	80分鐘

	融入主題
	能源教育
	多元智慧
	數學邏輯智慧

人際智慧
	設計者
	李培川

	教學準備
	 小白板、白板筆、字條、海報、上課講義資料

	資料來源
	 南一版數學課本、自編、台灣電力公司網站資料

	設計理念
	1. 課程統整或者融入可說是九年一貫課程重要的精神之一，因此，這一份教案的設計將帶領小朋友透過數學分類與圖表的認識，進而了解生活中能源的種類，以及分佈全台的電力廠。

2. 分類是培養統整分析的思考能力，藉由生活中的例子更能使小朋友了解對於分類活動的意義。
3. 能源在生活中的種類，常常因為習以為常而不察，因此透過分類的過程讓小朋友明白原來生活中有那麼多可貴的能源。

4. 以不斷實做的方式引導小朋友學習統計是因為不同的設定條件而有不同的計數方式。

5. 利用爬格子的活動導入圖表的製作，可使小朋友更易理解圖表的意義。

	數學分段能力指標
	統計與機率
1-d-01 能對生活中的事件或活動做初步的分類與紀錄。 D-1-01
1-d-02 能將紀錄以統計表呈現並說明。 D-1-01
3-d-01 能報讀生活中常見的直接對應（一維）表格。 D-1-02
3-d-02 能報讀生活中常見的交叉對應（二維）表格。 D-1-03


	教學聯絡能力指標
	◎社會領域

8.科學、技術和社會
8-1-1 舉例說明科學和技術的發展，為自己生活的各個層面帶來新風貌。
8-2-1 舉例說明為了生活的需要和問題的解決，人類才去從事科學和技術的發展。
8-2-2 舉例說明科學和技術的發展，改變了人類生活和自然環境。
◎自然與生活科技─科技的發展
科技的本質
4-2-1-1了解科技在生活中的重要性
4-2-1-2認識科技的特性
科技與社會
4-2-2-1體會個人生活與科技的互動關係
4-2-2-2認識家庭常用的產品
4-2-2-3體會科技與家庭生活的互動關係

	學習目標
	1.能將分類的結果做簡單的統計。

2.能讀讀圖表的意義。

3.能明白目前生活中發電的主要方式。
4.了解發電的方式與當地的資源或交通有關。

5.明白自己家鄉附近的發電廠發電的方式為何。


	教 學 指 導 要 點
	教學時間
	教學

資源
	評量重點

	【課前準備】

1. 瞭解學生起點行為，並做課程與教具設計。

2. 採取實做思考、發表學習的方式。

3. 介紹爬格子--「力爭上游」的使用與獎賞原則。

【引起動機】
1. 地牛翻身的故事：西元一九九九年，初秋的某一個夜晚，當大家都沉浸在睡夢中，突然晃了兩晃，砰！砰！砰！好多地方屋子都塌了，全台大停電……，沒電的日子，商店沒開，不能玩電動，沒電視可以看，洗衣機也不能洗，白天許多人都在街上晃呀晃的；夜晚，城市裡的人通通跑到馬路上乘涼，入夜沒多久，跟以往大不相同，城市變得靜悄悄，原來一個搖晃可以將台灣晃到古早時代……。
2. 想想看，如果有一天生活中沒有電，我們的生活會是怎樣呢？？會像現在這樣便利嗎？(回家不能看電視，不能玩電動，不能盡情地聽音樂；衣服不能用洗衣機洗……。)
3. 所以，「電」在我們的生活中是非常非常的重要。而我們現在所用的「電」從哪來呢？？自己變出來的？還是曬一曬太陽就會有了？答案是：從電力廠發送出來的。
4. 我們這邊哪裡有大型的發電廠呢？？鎮上？外埔海港？通通不是，而是偷渡客最喜歡的通霄發電廠。

5. 通霄發電廠距離我們有多遠呢？請小朋友想一想。那麼住在高雄的人們也可以用到通霄發電廠的電囉？當然不是的，送到那麼遠，「電」早就沒力了，所以，在比較遠的地方就會有其它的電力廠設立。
[image: image1.jpg]


     

【主要發展活動1】

一、 那麼，到底全台灣有哪些發電廠呢？？
1. 請看全台發電場分佈圖。畫的密密麻麻的，讓人看的眼花潦亂，請你想一想該怎麼幫它們分門別類呢？（分組實做）
2. 請學生分組討論，寫在小白版上，並發表。
3. 請小朋友發表分類的結果

（1）依發電的材料分有三大類：
      甲，火力發電廠
      乙，水力發電廠

      丙，核能發電廠

 （2）依發電廠座落的位置，有兩種分類方式：

      甲，以縣市分

      乙，以北中南東四大方位分

4. 依據上述分類結果再做更深入的比較探討：
（1） 依發電材料分類，各個發電廠的數量有多少呢？（學生分組計數，發表計數結果。）

➾ eq \o\ac(○,1) 火力發電廠：10座
       eq \o\ac(○,2) 水力發電廠：11座
       eq \o\ac(○,3) 核能發電廠： 3座
   討論：

甲、哪一種發電廠數量最多呢？
乙、哪一種發電廠數量最少呢？

（2） 以發電廠座落的位置分，各個縣市的發電廠各有多少座呢？（請學生分組計數並發表計數結果）

縣市

數量

縣市

數量

縣市

數量

臺北市
0
彰化縣
0
高雄市
2

臺北縣
5
南投縣
3
屏東縣
1

桃園縣
1
雲林縣
0
基隆市
1

新竹縣
0
嘉義縣
0
宜蘭縣
1

新竹市
0
嘉義市
0
花蓮縣
1

苗栗縣
2
臺南縣
1
臺東縣
0

台中縣
2
臺南市
0
澎湖縣
2

台中市
0
高雄縣
2
  →討論：
    甲、哪一個縣市有最多座發電廠？

    乙、哪些縣市中沒有發電廠？
    丙、哪些縣市內只有一座發電廠？

    丁、哪些縣市內有兩座發電廠？
（3） 以發電廠座落的位置分，各大地區的發電廠各有多少座呢？（請學生分組計數並發表計數結果）

       →　北部：11座
　　　　　 中部： 5座
         南部： 6座
         東部： 2座
         離島： 2座
     →討論：

       甲、哪一個地區有最多座發電廠？

       乙、哪一個地區發電廠最少呢？
5. 綜合活動：
(1)經歷過這麼多次的統計，算的雖然眼花潦亂，但是在這麼多不同的計數中，你學到些什麼呢？請小朋友自由發表。(例如：分類統計是將雜亂的資料整理成有條理的數字；不同的統計方法可以獲得不一樣的資訊……。)
(2)除了這些分類統計方法，你還想到有什麼其它方法可以讓人一次就看清楚所有的資料，不必一次又一次的統計？？請小朋友自由發表。
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           ~~~ 第一堂  結束 ~~~
【主要發展活動二】
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二、電力廠爬格子:

1. 上圖是上一堂課中，各組表現的結果。

(1)上一堂課的分組活動中，每一組各得幾分呢？
   (請小朋友看表回答。)

  →胖小紅帽組：5分

    南瓜怪人組：7分

    鹹蛋超人組：4分

    摩登小人組：7分

    超級辣妹組：9分

    帥拳擊手組：8分

    酷蝙蝠俠組：5分

 →討論：

 eq \o\ac(○,1)哪一組表現最棒呢？

    eq \o\ac(○,2)哪一組是第二棒的呢？

    eq \o\ac(○,3)哪一組是最後的呢？

→你是怎麼知道的呢？(請小朋友發表)

    eq \o\ac(○,1)看表格的高低

    eq \o\ac(○,2)看旁邊的的統計數字

    eq \o\ac(○,3)看表格和統計數字中，哪一種方式最能一下子就看出最高或最低？
(2)歸納：將數字化成圖表是最能一目了然的方式。

所以，我們也可以讓電力廠來爬格子，看這樣會不會比較容易一下子就知道最多和最少的是什麼種類了。

2. 依照爬格子的規則，現在用在電力廠也是同理類推：(1)首先，要知道有哪些組別參賽；(2)所有參賽 的組別都要在水平的起點線上排好，不可以跑去垂直邊線排；(3)一組占一條格子，不能跑去別人家的格子裡，違規者取消資格；(4)在垂直的格子最左邊畫上每一個的分數；(5)有一座電力廠就升高一格，有兩座就升高兩個，以此類推。
(1)依發電材料分類(小朋友分組實做並發表作品)
火力發電廠
水力發電廠
核能發電廠
討論：

甲、哪一種發電廠數量最多呢？ 

乙、哪一種發電廠數量最少呢？

   （2）以發電廠座落的位置分：縣市為範圍
(小朋友分組實做並發表作品)
台北市

台北縣

桃園縣

新竹縣

新竹市

苗栗縣

台中縣

台中市

彰化縣

南投縣

雲林縣

嘉義縣

嘉義市

台南縣

台南市

高雄縣

高雄市

屏東縣

基隆市

宜蘭縣

花蓮縣

台東縣

澎湖縣

       討論：
         甲、哪一個縣市有最多的發電廠？

         乙、哪些縣市內沒有發電廠？

         丙、哪些縣市裡都只有一座發電廠？

      (3) 以發電廠座落的位置分：五大區域

(小朋友分組實做並發表作品)
北部

中部

南部

東部

離島

  討論：

甲、哪一地區的發電廠數量最多呢？ 

乙、哪一地區的發電廠數量最少呢？
3. 綜合活動：
    (1)製作了這麼多的圖表，你覺得圖表與分類統計有什麼關係呢？？例如：圖表的製作是將統計結果圖象化，讓我們可以一眼就看出最高、最低的類別……。(小朋友自由發表)
    (2)製作統計圖表的好處是什麼呢？請小朋友說說看。

    (3)一連串的統計，是不是對於台灣有多少座發電廠更清楚呢？是不是對於把資料化成簡單的統計圖的意義了解了呢？在這兩堂課中，你學到了什麼呢？或者想到了哪些問題？請小朋友分享這一單元的學習心得。
           ~~~ 第二堂 結束 ~~~
	5
5

5’
18’
7’
5’
3’
5’
10’
7’
10’

	圖片
圖片
地圖
海報
小圖卡
小白板

白板筆

字條
小白板

白板筆

海報
小白板

白板筆

字條

海報
小白板

白板筆

圖卡
字條

海報
小白板

白板筆

海報
小白板

白板筆

海報
小白板

白板筆


	能發表自己的想法或經驗，並聆聽他人分享

能完成發電廠分類
能發表小組答案，並認真聆聽他組分享

能認真參與小組活動
能依據統計結果做出正確的回答。
能發表小組答案，並認真聆聽他組分享
能依據統計結果做出正確的回答。
能發表小組答案，並認真聆聽他組分享
能依據統計結果做出正確的回答。
能踴躍發表自己的想法。
能依據統計結果做出正確的回答。
能踴躍發表自己的想法。
能依據統計結果做出正確的圖表。
能發表小組答案，並認真聆聽他組分享
能依據統計結果做出正確的圖表。

能發表小組答案，並認真聆聽他組分享
能依據圖表做出正確的回答。

能依據統計結果做出正確的圖表。

能發表小組答案，並認真聆聽他組分享
能踴躍發表自己的想法。



●教學建議
1.可以把整個[台灣有多少座發電廠] 做統整學習，與社會、自然與生活科技等領域做水平、垂直連結，將課程加深加廣。

2.延續小朋友可能提出的問題做完整的闡述會使小朋友在無形中學習追根究柢、發現問題及解決問題的能力。
3.以生活經驗引入課程，小朋友能更快進入狀況。

4.除了整體概觀的了解，對於自己生長的家鄉情況，應可以多一些深入的認識和研究討論。

做中學

learning by doing   
這一堂課主要是以實做為主要活動，透過實做的活動，小朋友會自然理解圖表的意義。


分組實做時，總會有一些小朋友會置身事外，於此老師應特別注意各組活動的合作情況。


圖表繪製的型式不只有一種，若有不同呈現方式的圖表應給予高度的肯定，以增加學生學習樂趣。


最後綜合活動是屬於統整分享活動，可以將結論擴展，延伸學習範圍。











利用現在的資料地圖，引導小朋友做每一種分類的統計，在反複的練習中，一方面熟習資料的統計，一方面也能了解台灣的發電廠數量。


在計數的過程中，小朋友會有許多新發現，於此可以順便講解各個發電廠的特色。


小朋友的問題可能不僅限於數學或自然，解決學生任何在課堂中新發現的問題會延長小朋友學習動機。


了解學生的解題策略與過程，並注意小組的每一位學生是否都認真參與。


適時配合爬格子與口頭獎勵。





＊利用小朋友都共有的歷史經驗引起學生學習動機，並用地區建築為例引導小朋友思考電力廠應該不是只有一座的問題。



































